

# 看,我们的美好生活

## 2020 徐汇区公共文化成果举行展演

■ 记者 柴斌

本报讯 为回顾徐汇区文化馆 2020 年公共文化成果,“我们的美好生活”——2020 年度徐汇区公共文化成果展演日前在徐汇影剧场举行。参与单位包括区图书馆、各街镇社区文化活动中心,以及广大文艺爱好者。展演精选的多支作品均折射着这一年来文化馆工作的各个剖面,通过集成式的动态展示,立体呈现徐汇公共文化产品的丰富、文化品牌的特色

和徐汇文化的整体风采,表达出为人民群众打造美好生活而不懈努力的精神面貌。

在 2020 年,徐汇区文化馆持续推进总分馆制建设工作,打造示范馆文化品牌,通过“日晖有戏”戏曲文化节和“上海·海上汇”微剧节的形式进一步推动斜土日晖戏曲基地与凌云微剧创作基地建设;搭建平台、促进交流,开展市民舞蹈大赛、市民阿卡贝拉大赛、乡音和曲沪剧邀请赛

等,展现群文团队风采;以“我们的节日”“文艺轻骑兵”“星期音乐会”“缤纷童趣 in 徐汇”等各具特色的品牌文化活动,全面覆盖各类群体,丰富精神文化生活;不断完善公共文化配送体系,优化配送项目征集、完善数字配送平台、深化名家艺术季品牌打造,实现精准配送。此外,辅导工作深入社区,“芳草书苑”评弹书场等阵地服务满足不同群众的需求。

## 丹青绘史 呈现奋斗历程

### 各界人士“四史”学习教育专题书画展开幕

本报讯 (记者 耿洁玉)徐汇区各界人士深入开展“四史”学习教育专题书画展开幕式日前在政协之友社举行。区政协委员、党派团体、社会组织中的书画爱好者 30 余人参加。

此次举办的“四史”学习教育专题书画展,不仅集中展示了区政协书画院工作

阶段性艺术成果,更是一种深刻全面的党性学习与教育形式。画展中,既有讲述革命先烈、英雄模范等人物的典型事迹,呈现“英雄”故事;也有洞悉新中国成立以来沧桑巨变、辉煌成就背后的奋斗历程,呈现“复兴”故事;有的聚焦改革开放以来的艰辛探索,艰难创业和重大创造背后的宝

贵经验,呈现“创新”故事;还有的结合我区相关历史人物、历史故事、历史场面等,呈现精彩讲述,分享感动场景。跟随这些参展书画作品,仿佛穿梭一场历史浮沉,能够同感祖国命运,从而感悟红色基因、汲取精神力量,不忘初心,牢记使命,砥砺前行。

## 梅陇文化馆三十年代家用物品实物展里探究竟

### 老上海 阿拉都用啥

本报讯 (记者 耿洁玉)发祥于上海的海派文化海纳百川,有着丰富的人文沉淀。上世纪三十年代的海派是怎样的?居民生活里用着怎样的物件?上海市梅陇文化馆二楼展厅里的一场三十年代家用物品实物展里探究竟。在这里,可以看到不少精美的“老上海”家用实物,观众仿佛经历一次穿越,能够看到“活着”的海派文化。

这里陈列的都是民间收藏家王省提供的生活器具,这些器具颇有年代感。细细看来,不少物件都能让人或引发共鸣,或啧啧称奇。“这些展品都是来源于我家里,甚至也并不能说是展品,就是我自己的家常,”收藏家王省告诉记者,这次展出的是自己祖父、祖母当时生活留下来的物件,已经有着 80-100 年的历史,“我把它们全套保留下来,选取了一部分物件过来展览。”王省说,上海曾经有很多好的值得留存的东西,如果不好好保存,这些东西可能随着时间的流逝就会渐渐被淹没,自己参与呈现这样一次展览,希望能让大家对当年的上海生活有个了解,也希望更多



老上海家用物品实物展

耿洁玉 摄

家庭能够珍视自己家里的小东西,“哪怕一张考试录取通知书、一张毕业证书,都有留存的意义,这既是回忆也是传承。”

展览里,充满生活气息,原汁原味保

留呈现的老上海生活实物。圆润美观的玻璃酒瓶有着浅绿色的光泽;老式电话机、香烟盒有种熟悉的感觉;应季的水仙花盆,上面的彩绘引人着迷……

## 桃李春风润物汇心

### 两百余群众演员登上舞台一展风采

本报讯 (记者 张文菁)为回顾与总结 2020 年徐汇区社区文艺指导员配送工作成果,日前,由徐汇区文化馆主办、徐汇区公共文化配送中心承办的“桃李春风润物汇心”2020 徐汇区社区文艺指导员教学成果展演,在田林社区文化活动中心举办。

展演分“传承古韵”“奋进时代”两个篇章。文艺指导员们通过舞蹈、戏曲、合唱、时装秀等艺术表现形式,全面展示了

基层文艺团队一年以来的教学成绩和精神风貌。

据了解,展演前期收到了来自徐汇区各街镇文艺团队的踊跃报名。经初选后,来自 9 个街镇的 11 支基层文艺团队参与本次展演评选,两百余位群众演员在舞台上绽放自己,展现风采。

随着公共文化内容供给模式的多元化、标准化发展,徐汇区社区文艺指导员配送作为公共文化供给的重要组成部分

分,在 2020 年取得了丰硕成果。以此次展演为契机,徐汇区也希望鼓励和吸引更多资深文化师资加入到社区文艺指导员队伍,进一步提升市民文化满意度与获得感。

展演中还评选出了年度“最佳文艺指导员”“最佳表演团队”“优秀文艺指导员”“优秀表演团队”,并表彰了“最受欢迎的配送主体”“优秀组织奖”和“最美志愿者”。

## 汇游徐家汇 听一场电影名曲

本报讯 (记者 张文菁)岁末年初,汇游徐家汇活动以一场《中外电影名曲音乐会》陪伴游客们度过了一段温馨的时光。日前,徐家汇源景区特邀上海大众乐团,在徐家汇社区文化中心二楼剧场,倾情演绎十首中外经典电影名曲,市民游客在熟悉的乐声中迎接新年。

《英雄赞歌》《菊花台》、电影《金刚川》主题曲,《狮子王》选曲,《莫斯科郊外的晚上》……一首首熟悉的歌曲委婉动听,既有铿锵有力、充满年代感的曲目,也有耳熟能详的流行曲目,兼顾不能年龄层观众的爱好。

音乐会由小提琴、中提琴和大提琴组成弦乐合奏,现场数位青年歌唱家用中英文演唱中外电影插曲,台下观众在这场“汇游徐家汇”活动中尽情享受艺术魅力。

上海大众乐团由国家一级作曲、原任职于上海电视台的首席作曲沈传薪,于 2009 年 1 月创办组建,是一家拥有 4A 资质的民营交响乐团。当天现场,沈传薪不仅为观众作导赏,还根据观众要求即兴演奏,将气氛推向高潮。

## 人民至上 服务为先 社工小白战“疫”中成长

本报讯 (记者 柴斌)徐汇区第八届社工文化节日前在上海市群众艺术馆举行。

本次活动以“人民至上·服务为先·社工在一线”为主题,通过“社区防线,社工坚守”情景剧,描述了一位新入职的社工小白是如何在社区工作老法师的指导下,从对社区工作的“懵懵懂懂”,逐步成长为社区疫情防控阵地的坚强后盾,生动形象地展示了广大社区工作者牺牲休息、冲锋在前,不顾安危、拼搏奋斗的社区战“疫”精神,以及“服务社区、服务居民”的初心使命和“助人自助、为民解困”的服务宗旨。

文化节上,还进行了徐汇区“走四百”服务标兵和最美社区工作者颁奖仪式。今年以来,为推动服务型居委会创新发展,徐汇区在全区各居委会深入开展了“学四史、走四百”主题活动,推动社区工作者走出办公室、走进居民家,在面对面交流中发现社区问题,收集居民需求。

## 以歌会友越过云端 阿卡贝拉两岸声动

本报讯 (记者 柴斌 陆海捷)云游声动·两岸阿卡贝拉青年交流云端音乐会暨“声·越·家”活动启动仪式日前在徐汇 66 梧桐院一幢老洋房里举行。本次活动由 SACC 上海阿卡贝拉中心与 Vocal Asia 人声乐集共同主办,并通过腾讯微视、bilibili 平台分享直播。活动采取两岸会场线上线下的互动方式,将老洋房与阿卡贝拉演出完美融合,让两岸观众能够在透过观看直播参与的过程中,感受海派文化的独特魅力,促进两岸青年文化交流。

“声·越·家”活动启动仪式后,两岸的青年阿卡贝拉乐团以歌会友,包括来自上海纽约大学 NYU SHACappella、上海音乐学院的 Bla Black 人声乐团、Solar Singers 与来自宝岛台湾高校的蓝月人声乐团、Second Language、Men's Talk 通过线上交互直播的方式,各自带来了精彩的演出。